

# 十一、尽力做好每一件事

(传道书9-10章)

宁可在安静之中听智慧人的言语，不听掌管愚昧人的喊声。智慧胜过打仗的兵器，但一个罪人能败坏许多善事。

——经文摘录：《传道书》9章17-18节

**在**《传道书》结束时，所罗门得出结论：人最好的生活方式是充分利用生命中的每一天——尽情享受上帝所赐的生活。他强调上帝赐予我们一切——不仅是生命，还有我们每天用来劳作的才能和工具。他告诫我们满足生活中属于自己的那一份，无论那是什么。在顺利发达的日子，我们应当欢喜，在艰难的日子，我们要从中学到教训。逆境有助于我们清醒地考虑问题，使我们的生活保持正确的方向。

因为一切都是上帝赐予的，我们应该用他每天的恩赐来荣耀他。无论谁，若不荣耀万有的创造者，就不能达到生活的圆满，人离开上帝不会有前途。所罗门的言语有时听起来似乎很消极，然而事实上他是在教我们积极地思考和行动。他的这种消极态度可能是因为在反省自己过去所犯的错误。痛定思痛后，所罗门恳切地警告他人注意同样的陷阱。所罗门对自己所犯错误的描述是他教诲中消极的一面，而他引导别人避开同样的陷阱则是积极的一面。

在第9章和第10章中，所罗门开始形成他论文的总结论。从人必死的角度来看，我们应当利用好生活的每一天，获取最大的益处。他说做到这一点需要智慧(9章)。而且，哪怕一点愚昧就能毁坏智慧的果实(10章)。

## 死亡之必然

(9章1-12节)

上帝让人享有尘世生活的种种益处，没有偏待任何人。第9章第2节说：“凡临到众人的事都一

样：义人和恶人都遭遇一样的事；好人、洁净人和不洁净人，献祭的与不献祭的，也是一样。好人如何，罪人也如何；起誓的如何，怕起誓的也如何。”上帝同时降雨给义人和不义之人(马太福音5章45节)。我们不能根据人在世的境况来判断上帝如何对待他。一个人发达了，不一定表明上帝悦纳他的生活。当然，一个人生活不幸也不表明上帝不喜悦他。尘世的各种境况既会临到好人，也会临到坏人；既可发生在荣耀上帝的人身上，也可发生在不荣耀上帝的人身上。我们所能看到的唯一不同之处是：良善的聪明人根据上苍的指引做工。虽然人们看不出他们在世上的待遇有何差异，但他们的所作所为上帝是不会不明察秋毫的。

人皆有一死(9章3-6节)。不管是敬畏上帝的人还是不敬畏上帝的人，今世的结局都是一样。这看上去似乎不那么公平。如果看不到永恒的福利只属于侍奉上帝之人，我们好像难以找到要过圣洁生活的动力。由于看不到圣洁生活的益处，有人会因此选择邪恶和疯狂的生活方式。

所罗门说：“与一切活人相连的，那人还有指望，因为活着的狗比死了的狮子更强”(9章4节)。古时候，狗被看作所有动物中最低贱的，并非像今天一样当成宠物；而狮子是百兽之王，因那威武的气势和迅猛的动作而受人赞美。所以，这里所罗门是在说：“好死不如赖活。只有活人有希望了解和成就世上的事情。”第5节说：“活着的人知道必死，死了的人毫无所知，……”人死了，他在这世上的一切也就终结了(9章6节)。

很难说所罗门是在讲述自己生活中的挫败感，还是从不信上帝的人的角度来描述生活。即使在今天，人思考的方式也并不表明他们认识和理解永生。上帝是永恒的上帝——并非仅仅是活在世上的人的上帝。上帝借着燃烧的荆棘出现在摩西眼前时（出埃及记3章6节）说：“我是你父亲的神，亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。”这些列祖应该已经死去几个世纪了，然而上帝仍旧是他们的上帝，并非曾经是他们的上帝。

所罗门要我们生活得圆满（9章7-12节）。我们应当享受自己的劳动果实，满足于上帝所恩赐的。他说人活在世，应当用我们的赐福来荣耀上帝，因为那是上帝要我们做的事。

对待妻子的问题上，所罗门有违自己在第9章第9节中的说法。他本人有七百个妻子。他肯定是从经验中得出这个结论：上帝的安排是最好的。上帝起初为一个男人造了一个女人。在耶稣降世之前，虽然上苍容忍一夫多妻以及离婚、复婚的行为（马太福音19章3-9节），但是他从不喜悦人类这样做。再也找不到比《圣经》中更好的对婚姻的忠告了：“当同你的爱妻快活度日”。在《箴言》第5章第18节，所罗门提出了一个类似的忠告：“……要喜悦你幼年所娶的妻。”

接下来，所罗门提议：“凡你手所当作的事，要尽力去作，……（9章10节）。凡值得一做的事，都要认真地做好。另外，这样做的动力在于，我们意识到要做的事情必须在这辈子完成。第10节继续说：“因为你所必去的阴间，没有工作，没有谋算，没有知识，也没有智慧。”

我们永远不可能知道生活中会发生什么事情。所罗门说：

我又转念：见日光之下，快跑的未必能赢，力战的未必得胜，智慧的未必得粮食，明哲的未必得资财，灵巧的未必得喜悦；所临到众人的，是在乎当时的机会（9章11节）。

胜者并不一定是跑得最快的选手或者最强壮的士兵。智者也不一定吃得最好或富有之人。苦难可以降临到任何人身上。生活中有许多陷阱，我们无法预知什么时候会跌进去。所罗门说这如同鱼被恶网圈住，或鸟被网罗捉住（9章12节）。事情的结局有

时会出乎意料。因此，趁着还活在世上，我们应当充分过好生活中的每一天。

## 需要智慧

（9章13-18节）

尽管智慧并不总是受到赏识，但它却总是最好的。第9章第14-16节讲述了一座小城遭遇一位大君王进攻的故事。这位君王指挥强大的军队包围了这座小城。城中一位聪明的穷人知道如何使小城解围。他真的解除了小城的围困后，很快就被人遗忘了。只有忘恩负义的民族，才会忘记这种智慧的行为。缺乏感恩的心会给一个民族带来严重的损害。许多宏大的工程之所以没有完成，就是因为人们对为之付出艰辛的人没有任何谢意。人们常常对别人的智慧不以为然。即便如此，智慧仍然胜过勇力。

智慧之人的轻言细语胜过愚昧君主的咆哮（9章17节）。智慧和领悟的威力胜过一切战争武器。然而一个寡廉鲜耻的邪恶之人，能败坏许多善事（9章18节）。

## 愚昧的破坏作用

（10章1-20节）

愚昧哪怕只有一丁点，也可以毁坏很多智慧的果实（10章1节）。所罗门举了几个死苍蝇能引起膏油发臭这个例子来说明这个道理。即使错误很小，也可以损害一个智者的名誉。智慧可以将人引到正确的方向，而愚昧则会将他引上歧途（10章2节）。愚人的蠢行可以从他的言行上看出来（10章3节）。

统治阶层的人缺乏智慧时，情况尤其糟糕（10章4-7节）。统治者或政府官员缺乏理性和智慧时，我们不能忘记自己的职责。我们要有耐心，平静地对待一切，因为“柔和能免大过”（10章4节）。

统治者所犯的最严重的错误之一就是对待愚昧人委以重任，而不给能干人应有的职位。只配做仆人的骑着高头大马，尽显权力和荣耀。而本身居要职的人则不得不象普通的仆人一样在旁步行，小心顺从。

愚昧必然导致失败。因为危险随时随地都存在（10章8-11节），愚昧人会不小心毁灭自己。所罗门说那挖坑的人，自己有掉进其中的危险；那拆墙垣或房屋的人，自己有被蛇咬的可能；凿石头的凿子和砍木头的刀也有危险。但聪明人不会因为利斧危险而使用钝

斧。他磨快刀刃，因为这样可以节省力气。如果蛇在没被行法术之前咬了人，施术者以后再行法术就不管用了，这条蛇仍旧很危险。每做一样事都必须运用智慧和判断力。

请注意智慧人和愚昧人在言行上的区别：

智慧人的口说出恩言；愚昧人的嘴吞灭自己。他口中的言语起头是愚昧；他话的末尾是奸恶的狂妄。愚昧人多有言语，人却不知将来有什么事；他身后的事，谁能告诉他呢？（10章12-14节）。

智慧人说话通情达理，有实际意义。愚昧人张嘴就说错话，他以愚蠢的主意开始，以愚不可及的行动告终。愚昧人以为自己什么都知道，连未来在内。他不听任何人的教导和劝告。

接着，所罗门注意到，愚昧人只要想到工作就会困乏（10章15节）。一点工作就会使他累得不行，连自己要去哪儿都不知道。

无论是君王还是普通大众，智慧都是无价之宝（10章16-20节）。如果一国之君是个孩童，那便是这

个国家的不幸。他的臣子一大早就宴乐、醉酒。如果一国之君是贵胄之子，群臣则是先尽职再吃喝，他们吃喝是为了补充精力，而不是醉酒。

愚昧会使人在许多方面自我毁灭。所罗门在第10章第18-20节讲了因愚昧而自我毁灭的几种情况。他首先说到懒惰。因人懒惰，房屋倒塌；因人手懒，房顶滴漏，最后整个房屋垮踏（10章18节）。接着，他说愚昧人为享乐而大摆宴席（10章19节）。他们喝酒是为了逃避现实，得到快乐的假象。他们以为钱可以解决所有问题。然后，所罗门还告诫我们，说掌权者的坏话是愚蠢的——哪怕是在自己的卧室里。也许一只飞鸟（或小飞虫）就会走漏消息，把你不慎的言语告诉他人（10章20节）。

## 结 论

所罗门写下这些想法，是为了教导众人冷静思考、知足长乐的智慧。总在追求自私目标的不知足的人永远不会有真正的快乐。他们永远不会明白生命的意义。他们一直在内心的高速公路上高速行驶，无法享受沿途的风光。